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The military oath is a kind o f  public promise of  allegiance connected with a commitment to fulfil mi-
litary duties in interest of  a certain person, institution or ideals. The manuscript o f  the oath adopted
in 1705 at insurgent assembly in Sečany is deposited in the State Archive in Prešov. This old military
oath written in the Slovak language is so far the oldest known Slovak military oath.
Military History. Slovakia. 18% cty. Military Duties — Oath,

Prísaha patrí medzi dávne verejnoprávne úkony. Popri rozmanitých druhoch pri-
sah, ktoré v procesnom práve v závislosti od charakteru konania skladal obžalovaný, žalobca
č i  svedok, sa už v antike vyprofilovala aj vojenská prísaha.! Najčastejšie sa charakterizuje ako
verejný sľub vernosti spojený so záväzkom plniť vojenské povinnosti v záujme istej osoby,
inštitúcie ¢i ideálov. Morálny aspekt a záväznosť vojenskej prísahy spravidla vždy umociio-
vala aj nonverbálna ceremónia, často prerastajúca do sakralizovaného rituálu. Oddávna sa te-
da vedome alebo nevedome využíval efekt emotívnosti, ba až davovej psychózy bez ohľadu
na to, č i  vojenskú prísahu skladal kolektív alebo jednotlivec v rámci kolektivu.?

Vo vojenskej prísahe (gr. horkos) aténskych občanov, ktorí ju vykonávali v Aglaurinom chrá-
me na Akropole, sa kládol dôraz na vzájomnú podporu v boji, na povinnosť obraňovať spo-
ločenský poriadok, mravy a celistvosť občiny, ako aj uchovávanie aténskych demokratických
tradícií. Starí Rimania nastupujúci službu v légiách a zapisovaní do vojenskej matriky skla-
dali prísahu (lat. coniuratio) do rúk veliteľa légie č i  vojvodcu, a to každý jednotlivo. Pri náh-
lej mobilizácii sa konala hromadná prísaha (lat. coniuratio). V cisárskom období regrüti prí-
sahou pri bohoch sľubovali vernosť cisárovi a vojenským odznakom. Prísaha sa vykonávala
priamo pred cisárom alebo pred jeho sochou či aspoň obrazom, ktorý bol inak na každej rím-
skej minci. A tak vojenskú prísahu — na radosť prisahajúcich bojovníkov — neraz sprevádzal
mohutný cinkot mincí. Už v antike sa porušenie prísahy trestalo veľmi prísne.?

IPrehľad o minulosti a formách vojenských prísah zo slovenského hľadiska zatiaľ ako jediný aspoň stručne podal
GOSIOROVSKÝ, I.: Vojenská prísaha (história a súčasnosť). In: Vojenská história, 5 ,  1,  2001, s. 86-95. Za relevantnú
možno považovať aj príležitostnú (miestami však neprimeraným pátosom poznamenanú) brožúru vydanú Informačným
a mediálnym centrom Maďarskej armády, ktorej autorom je HORVATH, Cs.: A magyar katonai eskii tôrténete. Hon-
véd Kiadö, Budapest 1998.

ŽAspoň ilustratívne možno uviesť napríklad masové skladanie prísahy a sľubu vernosti večer či v noci za svetiel
fakieľ, čo bolo príznačné pre nacistickú tretiu ríšu.

3Encyklopedie antiky. Academia, Praha 1973, s. 510-511. Český preklad aténskej vojenskej prísahy podáva aj
Slovník antické kultury. Nakladatelství Svoboda, Praha 1974, s. 178 (heslo Eféb). Ďalej pozri C. Julii Caeesaris Com-
mentarii de Bello Gallico. (ed. SCHENK, R.), Praha 1920, s. 279.
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